

# 从知识产权引进大国迈向创造大国

我国每万人口高价值发明专利拥有量达15.3件

“十四五”时期，我国知识产权强国建设迈出坚实步伐。

当前我国知识产权创新能力如何？转化运用成效如何？国务院新闻办公室17日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家知识产权局相关负责人介绍有关情况。

## 创新实力得到持续提升

当前，我国正在加快从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。

国家知识产权局局长申长雨介绍，近年来，国家知识产权局通过深入实施知识产权强国建设纲要，扎实推进高质量发展，在5G通信、人工智能、航空航天、新能源汽车、生物医药、量子信息等战略性新兴领域，研发培育一大批高价值核心专利，出现了一批凭借知识产权在国际竞争中站稳脚跟、赢得市场的跨国企业。

“每万人口高价值发明专利拥有量”是“十四五”时期经济社会发展的主要预期性指标之一。截至今年6月，已达15.3件，提前实现“十四五”规划预期的12件目标。”国家知识产权局战略规划司司长梁心新说，初具规模的高价值发明专利资源，既是我国创新实力持续提升的直接体现，也是促进经济社会高质量发展的有力支撑。

当前，我国企业创新能力不断增强，成为新技术产出的主阵地。申长雨介绍，国内拥有有效发明专利的企业达52.4万家，拥有的有效发明专利数量达372.7万件，占国内有效发明专利总量的74.4%，较“十三五”末提升6.1个百分点。

此外，专利密集型产业在促进创新、提升效益、稳定就业等方面贡献突出。国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章介绍，2023年我国专利密集型产业增加值达16.87万亿元，占国内生产总值(GDP)的比重达13.04%。

## 转化运用取得新成效

知识产权转化运用，是科技成果转化为现实生产力的重要一环。

“我们深入开展专利转化运用专项行动，成功推动一大批专利实现转化和产业化。”申长雨介绍，国家知识产权局指导全国2700多所高校和科研机构完成了全部存量专利的盘点和价值分析，筛选出68万件发明专利纳入可转化专利资源库，组织45万家企业开展精准对接，做好匹配推送。

同时，国家知识产权局实施专利产业化促进中小企业成长计划，筛选出9000余家高成长性中小企业进行重点支持。

发布会上，一组数据展现新成效：企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%；知识产权使用费年进出口总额从2020年的3194.4亿元提升至2024年的3987.1亿元；全球前5000个品牌中我国品牌价值达1.76万亿美元，位居全球第二……

此外，地理标志产品直接年产值也不断提升，已超9600亿元，实现“五连增”。

## 国际合作取得新突破

知识产权国际合作，既有助于为在华外资企业营造可预期的创新环境，也有助于中国企业更好地“走出去”。

申长雨介绍，我国已与80多个国家和地区建立了知识产权合作关系，专利审查高速路(PPH)覆盖84个国家；深入推进“一带一路”知识产权合作，实现合作内容提质升级；中欧地理标志保护与合作协定正式生效，实现第一批清单产品互认互保。

对于出海企业，国家知识产权局主动加强知识产权保护。“截至2024年底，我们累计向企业提供指导服务2393次，咨询服务6885次，帮助企业降低应诉成本13.2亿元，挽回经济损失380.4亿元。”国家知识产权局副局长胡文辉说。

同时，我国深化绿色创新国际合作，推动“知识产权助力实现可持续发展”纳入金砖国家知识产权合作内容。我国企业已累计向世界知识产权组织绿色技术平台提供1.2万件绿色技术。

(据新华社北京7月17日电)

### 我国全球创新指数

排名第 11 位

### 位居中等收入经济体之首

### 全球百强科技集群数量

连续两年全球第一

截至今年6月

国内发明专利

有效量达

501 万件

同比增长 13.2%

每万人口

高价值发明专利

拥有量达

15.3 件

(据新华社)



## 国际观察

面对美国总统特朗普最新关税威胁，巴西近日频频出招“硬刚”。美国：多部门联合致函表达强烈愤慨、暂停对美出口渔业产品和牛肉等。据媒体报道，巴西总统卢拉已录制向全体国民发表的电视和广播讲话，涉及美加征关税等内容，预计于当地时间17日播出。

### “强烈愤慨”

据巴西通讯社报道，巴西发展、工业、贸易和服务部和外交部15日联合向美国政府致函，表达巴西政府对于美国向其加征50%关税的“强烈愤慨”。

巴西政府认为，征收关税“将对两国经济的重要部门产生极其负面影响，危及两国悠久且深厚的经济伙伴关系”。

信中提到，根据美国政府数据，过去15年巴西对美国的商品和服务贸易逆差约为4100亿美元。自4月2日美方宣布“对等关税”以来，巴西仍一直愿意“保持与美国政府真诚的对话，以寻求改善双边贸易的替代方案”。

特朗普9日在社交媒体上发布致卢拉的信函，威胁将自8月1日起对所有从巴西进口的商品征收50%关税，同时要求卢拉政府停止对前总统博索纳罗的司法调查，称其遭遇“政治迫害”。巴西政府及卢拉都强硬发声批驳，并表示将“对等回应”美国。

### 连续发声谴责

近日来，巴西政府连续发声，谴责美国针对巴西的不当言论和不当调查举措。巴西政府15日再次谴责并拒绝接受美方就博索纳罗所涉政变案的言论。巴西外交部在声明中批评特朗普政府将经贸问题政治化，指出关税问题应有利于两国经济的方式处理。

巴西政府16日驳斥了美国对巴西即时支付系统Pix发起调查的理由。美国贸易代表办公室15日宣布对巴西发起“301调查”，称将调查巴西政府在数字贸易和电子支付服务、不公平的优惠关税等方面政策和做法，以确定其中是否包含影响美国贸易的行为。其中，Pix被置于“不公平”贸易行为的调查范围之中。

### 暂停部分产品出口

巴西农业部门代表与联邦政府部长15日在巴西利亚举行会议。巴西渔业部门宣布，受加征关税影响，巴西将在一周内暂停对美出口渔业产品。此外，巴西政府指示出口企业联合其美国买家向美方施压，同时建议企业寻找替代市场，但未提出具体的补偿措施。

巴西约70%的渔业产品销往美国，个别产品出口美国的比重甚至更高。巴西水产养殖协会主席弗朗西斯科·梅代罗斯说，巴西出口的罗非鱼90%销往美国，加征关税将使捕捞和出口该水产品的相关企业、渔民和职工面临困境。

巴西渔业工业协会主席爱德华多·洛博说，目前有超过1000吨鱼类产品储存在冷库，尚未确定销路，价值约5000万美元。若短期内无法找到解决方案，预计将有多达3500艘渔船被迫停止作业。

巴西牛肉出口商协会主席罗伯托·佩罗萨15日与副总统阿尔克明会谈后表示，为应对特朗普加征关税威胁，巴西冷冻肉类加工厂近日将暂停生产出口美国市场的牛肉。

巴西马托格罗索州已有部分冷冻肉类加工厂宣布暂停对美出口牛肉。巴西是全球最大牛肉出口国之一。美国是巴西牛肉的第二大出口市场，占巴西牛肉出口份额的12%。

(据新华社北京7月17日电)

# 巴西出招“硬刚”美国关税威胁

## 老顺祥：多元产业协同 只为健康中国

老顺祥科技集团始创于2009年，在创始人、董事长熊文洪先生的带领下，十多年来从安化黑茶的醇厚底蕴出发，逐步构建起集茶叶、山茶油、文旅、医疗、大

健康产业为一体的多元化生态版图。从茶园到茶杯、从茶油到健康管理的全产业链，老顺祥以“正心做人、匠心做事”的核心理念，为健康中国加油。

### 生态茶园：从一片叶到一条链

2012年，老顺祥科技集团投资4000多万元在湖南省益阳市安化县江南镇工业园启动建设安全高效及标准化茶叶生产基地，这一里程碑事件，标志着企业实业化迈出坚实一步。该基地占地12亩，拥有总面积约9000平方米的现代化办公与生产车间。安化独特的地理、地质条件及气候环境造就了安化大叶茶卓越不凡的品质。从源头使用纯正、地道的安化高山原料，是“老顺祥”产品品质最有力的保障。

——看源头：有机生态观光茶园位于安化县4A级景区——茶马古道旅游风景区，那里保留了原生态的高山民居风情和峡谷风光，山清水秀，野茶古树，鸟语花香，是集休闲旅游、茶园观光、茶文化体验功能于一体的生态旅游度假区，是安化黑茶最著名的原料产区之一。

——看工艺：秉承安化千年传统制茶工艺，以“专心做好茶”为目标，在传统工艺基础上，不断进行自主创新，采用现代化生产设备及技术管理方式，引入全封闭式观光生产线，茶叶不落地加工、无尘化车间、自动化流水线等，实现传统与科技的完美融合，确保年产量2000多吨的高品质茶叶。

——看荣誉：老顺祥茶业硕果累累，品牌“老顺祥”一茶擎天”声名远播。其产品荣获多项权威认证与殊荣：2015年中国安化黑茶金奖、2018年第四届湖南·安化黑茶文化节金砖奖、2021年中国优质茶叶金奖单位、2021年全国绿色有机茶等。

2017年湖南老顺祥旅行社有限公司成立，标志着集团开始向茶旅一体化转型发展。公司深耕文旅融合，将茶韵、油香、旅趣完美融合，以“观光度假、文化体验”为项目定位，将“茶”“油”园林生态基地全力打造成为高端绿色康养观光之旅，推动“茶”“油”和文化旅游产业的深度结合，完善从一片叶到一条链的价值重构。



### 生态茶油：从一片林到一壶油

好油出深山。安徽黄山祁门县油茶种植历史悠久，早在明清时期，祁门县就有油茶种植的记载，当时油茶主要作为家庭副业，用于榨油自用。其中洪村老油坊规模最大，名噪一时。2017年初，老顺祥科技集团创始人熊文洪先生前往祁门考察，了解到洪村山茶油深厚的文化历史，山茶油也是祁门当地老百姓的主要经济来源之一。为了让好油走出深山，2017年10月安徽正心油茶科技发展有限公司正式成立，同一时期收购了“洪村”品牌，传承洪村老油坊的传统木榨工艺并不断创新发展。随后，公司签订万亩生态山茶油基地，建立皖南(祁门)生态油茶文化博览园，打造集种植、研发、生产加工、文旅科普为一体的多元化实业公司，助力乡村振兴、带动地方经济新的发展。

其后，老顺祥科技集团重金打造皖南(祁门)油茶生态文化博览园，从源头把控山茶油的品质。皖南(祁门)油茶生态文化博览园，从源头发控山茶油的品质。皖南(祁门)油茶生态文

### 生态健康：从一袋茶到一身轻

化博览园坐落于安徽省黄山市祁门县金字牌镇石川村，占地面积70亩，建筑面积6600平方米，年产量3000多吨，总投资2.6亿元。项目围绕高端食用植物油(油茶)，是集油茶文化展示、传统工艺与现代科学技术相结合的生产体验、油茶育苗高效栽培、油茶观光艺术园林、油茶科普教育、乡村民俗民宿旅游度假为一体的产业化田园综合体。近年来文化博览园参观游学的人络绎不绝，成为农文旅融合发展的一个典范。

集团旗下拥有“爱那屋油”“洪村”等自主茶油品牌，均通过了2024年有机茶籽认证、2024年有机油茶籽油认证、2025年ISO9001质量管理体系认证、2025年HACCP食品安全认证等专业认证，产品品质备受市场及客户认可。

凭借其卓越的产品品质、深厚的品

牌积淀以及持续的创新实力，“爱那屋油”“洪村”等自主茶油品牌，荣获第25届中国国际高端食用油产业展览会中国木本油料行业影响力品牌、第18届国际高端食用油博览会金奖、第18届广州国际食用油产业博览会优质产品金奖等殊荣。

2023年，老顺祥科技集团与全国粮油标准化委员会油料及油脂分技术委员会达成《油茶籽油》国家标准制修订协议；2023年，与中国粮油学会油脂分会会长、武汉轻工大学何东平教授科研团队达成战略合作，加强研发中心共建和人才培养等领域合作，促进科技成果的转化应用，实现产学研用一体化发展。

“爱那屋油”凭借强大的品牌运营能力，2022年、2023年连续两年登陆央视CCTV-1综合、CCTV-4中文国际、CCTV-7国防军事、CCTV-13新闻等频道。同年，“爱那屋油”高铁冠名专列于上海首发，将健康中国加好油的理念传递到大江南北。

### 生态健康：从一袋茶到一身轻

国增光添彩。

据介绍，经方苑中医科技公司始终秉承“传承经典，守护健康”的核心价值观，致力于研发符合现代人需求的天然草本健康产品，为消费者提供科学、安全、便捷的养生解决方案。公司拥有专业的科研团队，采用自然中药材为原料，专注研发药食同源、适应现代人们生活习惯的健康食品。坚持“以人为本，健康至上”的服务宗旨，为消费者带来更多高效、安全、便捷的中医科技产品。

《黄帝内经》有言：“上工救其萌芽”。

“创立经方苑，就是要用中医救其萌芽的智慧，在疾病与贫困间筑起一道堤坝——让千年本草守护万千家庭，让院前干预成为现代人健康管理的基本共识。这是我们的初心，也是对健康中国的生动注脚。”经方苑项目负责人许元先生如是说。

许元先生表示，公司将与健康中国战

略同屏共振，在传承与弘扬中华饮食文化和中医文化中不断进行融合创新，让古老智慧在现代社会焕发新生，共同为健康中

国增光添彩。

据介绍，经方苑中医科技公司始终秉承“传承经典，守护健康”的核心价值观，致力于研发符合现代人需求的天然草本健康产品，为消费者提供科学、安全、便捷的养生解决方案。公司拥有专业的科研团队，采用自然中药材为原料，专注研发药食同源、适应现代人们生活习惯的健康食品。坚持“以人为本，健康至上”的服务宗旨，为消费者带来更多高效、安全、便捷的中医科技产品。

经方苑研发团队根据“调和阴阳、疏通为本”的理论，精心研制出一款“顺旨茶”，颇受市场欢迎。该款顺旨茶以安化黑茶为原料，精选道地中药材，采用古法炮制，以达到药食同源之功效。

——基底坚实：精选安化黑茶——茯砖茶为主料。其原料来自安化4A级景区茶马古道生态观光茶园，这里独特的冰碛岩地貌与温润气候，造就了内含物丰富、金花(冠突散囊菌)茂盛的顶级茯砖茶，是温

和消脂、调理肠胃的天然佳品。

——古法组方：核心配方选取决明子、生山楂、葛根、茯苓、桑葚、荷叶六味本草。每一味均源自《本草纲目》等典籍验证，依循“君臣佐使”原则科学配比。

——标本同治：该配方摒弃对抗性思维，重在恢复人体自身平衡。通过温和运化中焦(脾胃)、疏泄肝气、利水渗湿、活血通络，多靶点协同作用，如同疏通淤塞的河道，引导气血津液顺畅运行，使“积淤消”，唤醒身体内的自愈潜能，实现健康与体态的长期健康管理。

手握“顺旨茶”这张创新名片，经方苑正加速布局大健康版图。未来，公司将持续加大研发投入，深化与高校、科研院所合作，开发更多基于古方的系列化健康产品。同时，依托老顺祥科技集团遍布全国主要城市的营销网络及“老顺祥”茶业等品牌成功经验，加速顺旨茶的全国市场布局，让这杯承载东方智慧的顺旨茶时刻守护着人们的健康。